

قضاء عمری کی شرعی حیثیت

مولانا خلیل احمد اعظمی

دارالافتاء جامعہ دارالعلوم کراچی

پہلی قسط

ذیلی عنوانات	نمبر شمار:
فوت شدہ نمازوں کے بارے میں تفصیلی مضمون	۱
جمہور علمائے امت کا مجمع علیہ مسلک	۲
ابن حزمؒ اور داؤد ظاہریؒ کے قول	۳
ابن حزمؒ کے اقوال شاذہ	۴
جمہور کے موقف کے دلائل	۵
فوت شدہ نمازوں کے بارے میں تفصیلی مضمون:	

ماہنامہ البلاغ شمارہ ذیقعدہ ۱۴۲۲ھ میں قضاء عمری سے متعلق حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب زید مجدہم کا تحریر کردہ فتویٰ شائع ہوا تھا۔ جس میں حضرت مدظلہم نے فوت شدہ نمازوں کی قضاء کے ضروری ہونے پر سیر حاصل بحث فرمائی تھی۔ اور دلائل و براہین سے یہ ثابت فرمایا تھا کہ فوت شدہ نمازیں کم ہوں یا زیادہ ان کی قضاء بہر حال لازم ہے۔ صرف توبہ کر لینے سے وہ معاف نہیں ہوتیں۔ اس فتویٰ کی تردید میں جامعۃ الاحسان الاسلامیہ کے مدیر جناب قاری خلیل الرحمن جاوید صاحب نے ایک رسالہ ”قضاء عمری“ کے نام سے تالیف فرمایا جس میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ فوت شدہ نمازوں میں صرف ان نمازوں کی قضاء واجب ہے۔ جو بھول، نیند اور غفلت کی وجہ سے چھوٹ گئی ہوں۔ اور جو نمازیں عمداً (جان بوجھ کر) چھوٹی ہوں ان کی قضاء واجب نہیں، ان کے لئے صرف توبہ کافی ہے، جناب قاری صاحب نے اس رسالہ میں حضرت استاذ محترم زید مجدہم کے تحریر کردہ فتویٰ پر متعدد وجوہ سے اعتراضات بھی کئے ہیں۔ اور یہ ظاہر کیا ہے۔ کہ اس مسئلہ میں حضرت مدظلہم کو متعدد غلط فہمیاں لگی ہیں! جن کے ازالہ کی اپنے طور پر قاری صاحب نے کوشش فرمائی ہے۔

زیر نظر تحریر میں ہم قاری صاحب کے تالیف کردہ رسالہ کا اجمالی جائزہ لے کر ان نکات پر غور کریں گے۔ جو قاری صاحب نے اپنے رسالہ میں پیش فرمائے ہیں، لیکن اس سے پہلے اس مسئلہ کا اجمالی خلاصہ اور جمہور فقہائے کرام کے ذکر کردہ دلائل کا اجمالی ذکر مناسب ہوگا۔

جمہور علمائے امت کا مجمع علیہ مسلک:

جمہور علمائے امت کا مسلک یہ ہے۔ کہ فوت شدہ نمازوں کا قضاء واجب ہے۔ چاہے وہ نمازیں کم ہوں یا زیادہ، عمداً (جان بوجھ کر) چھوڑی ہوں یا بھول کر، نیند اور غفلت کی وجہ سے چھوٹ گئی ہوں، صرف توبہ کافی نہیں، اس موقف پر چاروں مکاتب فکر یعنی حنفی

، شافعی، مالکی اور حنبلی متفق ہیں، (ان کی عبارات حضرت مدظلہم کے تحریر کردہ فتویٰ میں دیکھی جاسکتی ہیں۔)

علامہ عینی رحمہ اللہ عمدۃ القاری میں یہ مسلک ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں۔ ہذا مذہب العلماء کا تہ (عمدۃ ج ۵، ص ۹۳)

شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ رحمہ اللہ اپنے فتاویٰ میں اسے جمہور علماء کا مسلک قرار دیتے ہیں: ومن علیہ فائتہ فعلیہ ان ینا در الی قضاء ہا علی الفور سواء فائتہ عمدًا أو سہو عند جمہور العلماء کما لک و أحمد و أبی حنیفہ و غیر ہم (فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۲۳ ص ۲۰۹)

جس پر فوت شدہ نمازیں ہوں اس پر لازم ہے۔ کہ وہ فوراً اس کی قضاء کی کوشش کرے چاہے وہ نمازیں جان بوجھ کر چھوڑی ہوں یا بھول کر چھوٹی ہوں، یہ جمہور علماء جیسے امام مالک امام احمد اور امام ابوحنیفہ رحمہم اللہ کے نزدیک ہے۔

مشہور محدث ابو عبد اللہ محمد نضر المزوی جن کے بارے میں ابن حزمؒ کی رائے یہ ہے۔ کہ وہ صحابہ کرامؓ کے بعد احادیث کے متون، ان کے معانی، ان کی صحت اور مجمع علیہ مسائل کو سب سے زیادہ جاننے والے تھے۔ (مقدمہ تعظیم قدر الصلوٰۃ ج ۱ ص ۵۴) وہ فرماتے ہیں۔

اذ اترک الرجل صلاۃ متعمداً حتی یذهب وقتہا فعلیہ قضاء ہا لا نعلم فی ذلک اختلافا الا ما یروی عن الحسن . جب کوئی شخص جان بوجھ کر نماز چھوڑ دے یہاں تک کے نماز کا وقت ختم ہو جائے تو اس پر اس کی قضاء لازم ہے، ہمارے علم کے مطابق اس میں کسی کا اختلاف نہیں سوائے اس کے جو حسنؒ سے مروی ہے۔ (تعظیم قدر الصلوٰۃ ج ۲، ص ۹۹۶)

اور آگے جا کر حضرت حسنؒ کے قول پر تبصرہ کرتے ہوئے علامہ مروزیؒ اس پر علماء کا اجماع نقل فرماتے ہیں کہ جو نمازیں عمداً چھوڑی ہوں۔ ان کی قضاء بھی لازم ہے، فرماتے ہیں:

وهذا القول غیر مستنکر فی النظر لو لا أن العلماء قد اجمعت علی خلافہ۔ اگر حضرت حسنؒ کے قول کے

خلاف علماء کا اجماع نہ ہوتا تو یہ قول بھی زیادہ بعید نہیں ہے، (تعظیم قدر الصلوٰۃ ج ۲، ص ۱۰۰۱)

علامہ نووی رحمۃ اللہ علیہ بھی المجموع شرح المہذب میں اس پر علماء کا اجماع نقل فرماتے ہیں: أجمع العلماء الذین یعتد بہم علی أن من ترک الصلاۃ عمدًا لزمہ قضاؤها، وخالفہم ابو محمد علی بن حزم..... وهذا الذی قالہ مع أنه مخالف للاجماع باطل من جهة الدلیل .

وہ علماء جو قابل اعتماد ہیں ان کا اس پر اجماع ہے۔ کہ جس شخص نے جان بوجھ کر نماز چھوڑی اس پر اس کی قضاء لازم ہے، ان علماء کی مخالفت کی ہے۔ ابو محمد علی بن حزم نے۔۔۔۔۔ اور ابن حزم نے جو بات کہی ہے۔ وہ جہاں اجماع کے مخالف ہے وہاں دلیل کے اعتبار سے بھی بالکل باطل ہے۔ (المجموع ج ۳ ص ۷۱)

اور یہ بات اہل علم کے نزدیک واضح ہے۔ کہ جس مسئلہ میں علماء و مجتہدین امت کا اتفاق رہا ہو، اس میں اگر کسی کا کوئی قول مخالف ہو بھی تو وہ قول شاذ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور جمہور امت کو چھوڑ کر ایسے شاذ قول کی پیروی اہل حق کا طریقہ نہیں۔

ابن حزمؒ اور داؤد ظاہریؒ کا قول:

جمہور علماء امت کے مجمع علیہ موقف کے برخلاف ایک قول ابن حزمؒ اور داؤد ظاہریؒ کا ہے۔ جس میں انہوں نے عمد اچھوڑی ہوئی نمازوں کی قضاء کو واجب نہیں کہا،

قاری خلیل الرحمن صاحب نے اپنی کتاب میں جمہور علماء امت کے متفق علیہ اور مجمع علیہ موقف کو چھوڑ کر داؤد ظاہریؒ اور ابن حزمؒ کے اس شاذ قول کو اختیار کیا ہے، قاری صاحب کو معلوم ہونا چاہئے۔ کہ وہ ابن حزمؒ جن کے قول شاذ کا وہ دفاع کر رہے ہیں ان کے اقوال شاذہ بے شمار اور لامحدود ہیں، جمہور علماء امت نے آج تک ان کے ان اقوال شاذہ کو قبول نہیں کیا، قاری صاحب کس کس قول کا دفاع کریں گے اور اسے حضرات صحابہ و تابعین کی طرف منسوب کرنے کی جسارت کریں گے؟

ابن حزمؒ کے اقوال شاذہ:

بہتر ہوگا کہ قارئین کے سامنے ابن حزم رحمۃ اللہ کے اقوال شاذہ کی کچھ تفصیل آجائے تاکہ انہیں بھی اندازہ ہو کہ جمہور علماء امت نے ابن حزمؒ کے اقوال شاذہ کو بلا وجہ رد نہیں کیا، ان اقوال کو تو ایک عام فہم و دانش رکھنے والے آدمی کی عقل قبول کرنے پر تیار نہیں ہوتی کجا یہ کہ ہم اسے شریعت غراء اور دین فطرت کا حصہ قرار دیں!

ابن حزم رحمۃ اللہ علیہ لکھلی میں فرماتے ہیں:-

(۱) رُکے ہوئے پانی میں اگر کوئی پیشاب کر دے تو اس سے طہارت حاصل کرنا تو ممنوع ہے۔ لیکن اس پانی کو پینا جائز ہے۔
 (۲) رُکے ہوئے پانی میں اگر کوئی پیشاب کر دے تو اس کے لئے تو اس سے طہارت حاصل کرنا جائز نہیں لیکن دوسروں کے لئے اس سے طہارت حاصل کرنا جائز ہے۔
 (۳) اگر کسی شخص نے کسی برتن میں پیشاب کر کے وہ پیشاب رُکے ہوئے پانی میں بہا دیا تو اس سے پانی نجس ہوگا۔ اس سے وضو اور غسل کرنا جائز ہے۔

(۴) رُکے ہوئے پانی میں پیشاب کرنے سے تو پانی ناپاک ہو جاتا ہے۔ لیکن پاخانہ کرنے سے پانی ناپاک نہیں ہوتا، جس پانی میں پاخانہ کیا گیا ہو اس سے وضو کرنا اور غسل کرنا جائز ہے۔

ان چاروں مسائل کے لئے لکھلی کی درج ذیل عبارات ملاحظہ فرمائیں:-

قال ابن حزم: لا ان البائل في الماء الراكد الذي لا يجري حرام عليه الوضوء بذلك الماء والاغتسال به لفرض أو لغيره و حكمه التيمم ان لم يجد غيره ، وذلك الماء طاهر حلال شربه و لغيره ان لم يغير البول شيئا من أو صافه، و حلال الوضوء به والغسل به لغيره ،

فلو أحدث في الماء أو بال خارجاً منه ثم جرى البول فيه فهو طاهر يجوز الوضوء منه والغسل، له ولغيره إلا أن يغير ذلك البول. (المحلى: ۱۸۰/۱، ۱۸۲)

ويقول في المحلى: فان قالوا: من قال بقولكم هذا في الفرق بين البائل والمتغوط في الماء الراكد قبلكم. قلنا قاله رسول الله ﷺ الذي لا يأتيه الباطل من بين يديه ولا من خلفه، اذ بين لنا حكم البائل وسكت عن المتغوط والمتنخم والمتمخط. (المحلى: ۲۰۸/۱)

(۵) اور رضاعت کے سلسلہ میں ابن حزمؒ کی رائے یہ ہے۔ کہ اگر کوئی بوڑھا آدمی بھی کسی عورت کا دودھ پی لے تو رضاعت ثابت ہو جاتی ہے۔ اور بوڑھا اس جوان عورت کا رضاعی بیٹا بن جاتا ہے۔ (المحلی ج ۱۰ ص ۷۱۰-۹)

یہ صرف چند مثالیں پیش کی گئی ہیں، اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ ابن حزمؒ کے اقوال شاذہ کس پائے کے ہیں۔ اور جمہور کے موقف کو چھوڑ کر ان اقوال کی تقلید کرنا اور انکا دفاع کرنا ہی کیا عقل و دانش کا تقاضا ہے؟

جمہور کے موقف کے دلائل:

اب ایک نظر جمہور کے پیش کردہ دلائل پر ڈالنا مناسب ہے۔ تاکہ اندازہ ہو کہ جمہور علماء امت کے پاس اس مسئلہ میں دلائل نہ ہونے کا جوڈھنڈواریا پٹا جا رہا ہے۔ اس کی کیا حقیقت ہے۔

(۱) صحیح بخاری شریف میں حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کی روایت ہے: کہ جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: من نسى صلاة فليصلها اذا ذكرها، لا كفارة لها الا ذلك.

جو شخص کوئی نماز پڑھنا بھول جائے تو اس پر لازم ہے۔ کہ جب بھی اسے یاد آئے نماز پڑھے اس کے سوا اس کا کوئی کفارہ نہیں، (بخاری شریف حدیث نمبر ۸۹۷)

اسی طرح صحیح مسلم میں آپؐ کا ارشاد مروی ہے: اذا رقد احدكم عن الصلاة أو غفل عنها فليصلها اذا ذكرها، جب تم میں سے کوئی شخص نماز سے سو جائے غفلت کی وجہ سے چھوڑ دے تو جب بھی اسے یاد آئے وہ نماز پڑھے۔ (صحیح مسلم حدیث نمبر ۱۵۶۹)

ان روایات میں جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تعلیم دی کہ اگر بھول کر یا نیند اور غفلت کی وجہ سے کوئی نماز چھوٹ جائے تو یاد آنے پر اس کی قضاء کر لی جائے۔ حالانکہ بھول، نیند اور غفلت ایسی حالتیں ہیں۔ جن میں شریعت نے انسان کو معذور قرار دیا ہے۔ تو جب ان حالتوں میں قضاء کرنے کا حکم دیا جا رہا ہے۔ تو یہ کیسے کہا جاسکتا ہے۔ کہ جان بوجھ کر نماز چھوڑ دی جائے۔ تو اس کی قضاء کی ضرورت نہیں! یہ تو ایسا ہی ہے۔ جیسے کوئی کہے قرآن کریم میں اللہ رب العزت نے والدین کو اُف کہنے اور جھڑکنے سے منع فرمایا ہے۔ مارنے کی ممانعت نہیں فرمائی، لہذا والدین کو مارنا جائز ہونا چاہئے۔ کوئی ادنیٰ درجہ کا فہم رکھنے والا بھی یہ آیت سن کر اس سے یہ نتیجہ نہیں نکال سکتا اور اس کی وجہ ظاہر ہے کہ جب اُف کہنے اور جھڑکنے تک سے منع کیا گیا ہے۔ تو مارنے کی ممانعت تو بطریق اولیٰ ہوگی۔ اسی طرح بھول، نیند اور

غفلت کی وہ حالتیں جن میں شریعت اور قانون انسان کو معذور قرار دیتے ہیں۔ ان میں قضاء کا حکم ہے۔ تو جو نمازیں عمداً جان بوجھ کر چھوڑی ہیں۔ ان کی قضاء تو بطریق اولیٰ لازم ہوگی، ان احادیث سے جو استدلال کیا گیا ہے۔ اسے اصولیین کی اصطلاح میں دلالتہ النص سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اور یہ بھی استدلال کا نہایت مستند و معتبر طریقہ ہے۔

(۲) غزوہ خندق کے موقع پر جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی چند نمازیں چھوٹی تھیں تو جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی قضاء فرمائی، حالانکہ وہ نمازیں نہ تو نسیاناً چھوٹی تھیں اور نہ ہی غفلت اور نیند کی وجہ سے، بلکہ عمداً چھوٹی تھیں جیسا کہ صحیح بخاری شریف میں حضرت جابر بن عبد اللہؓ کی روایت میں ہے کہ: أن عمر بن الخطاب جاء يوم الخندق بعد ما غربت الشمس، فجعل يسب كفار قريش، قال يا رسول الله ما كدت أصلي العصر حتى كادت الشمس تغرب، قال النبي صلى الله عليه وسلم: والله ما صليتها، فقمنا إلى بطحان، فتوضأ للصلاة وتوضأنا لها، فصلى العصر بعد ما غربت الشمس ثم صلي بعد ما المغرب. (صحیح بخاری حدیث نمبر ۵۹۶، باب من صلی الناس جماعة بعد ذهاب الوقت)

عمر بن خطابؓ خندق کے دن سورج غروب ہونے کے بعد حضور کے پاس حاضر ہوئے اور کفار قریش کو برا بھلا کہنے لگے، اور عرض کیا کہ رسول اللہ میں سورج غروب ہونے سے پہلے باوجود کوشش کے عصر کی نماز نہیں پڑھ سکا، حضور نے فرمایا کہ خدا کی قسم میں نے بھی عصر نہیں پڑھی۔ پس ہم وادی بطحان کی طرف گئے حضور نے اور ہم نے نماز کے لئے وضو کیا پس آپ نے عصر پڑھی سورج غروب ہونے کے بعد پھر اس کے بعد مغرب پڑھی۔

حافظ ابن حجر اور علامہ یعنی رحمہم اللہ نے شروح بخاری میں اس کی صراحت فرمائی ہے۔ کہ راجح بات یہ نمازیں مشغولیت کی وجہ سے عمداً چھوٹی تھیں، اس میں نسیان کا دخل نہیں تھا:

يقول الحافظ في فتح الباری: وقد اختلف في تاخير النبي صلى الله عليه وسلم الصلاة ذلك اليوم فقيل كان نسياناً واستبعد أن يقع ذلك من الجميع.... وقيل كان عمدًا لكونهم مشغولاً فلم يمكنوا من ذلك وهو أقرب. (فتح الباری ج ۲ ص ۲۹ و كذا في عمدة القاری ج ۵ ص ۹۱)

(۳) علامہ ابن عبد البر نے الاستذکار میں تحریر فرمایا ہے۔ کہ غزوہ بنو قریظہ کے موقع پر جناب نبی کریم ﷺ نے حضرات صحابہ کرام کو ہدایت فرمائی لا یصلین أحد العصر الا فی بنی قریظہ کہ تم میں سے کوئی عصر کی نماز پڑھے مگر بنو قریظہ کے علاقہ میں جا کر، (بخاری حدیث نمبر ۹۴۲) راستہ میں عصر کا وقت آ گیا اور بنو قریظہ میں پہنچنے سے پہلے وقت ختم ہونے لگا تو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں اختلاف ہوا، بعض حضرات نے عصر کا وقت ختم ہونے سے پہلے عصر کی نماز ادا کی، اور بعض حضرات نے بنو قریظہ پہنچ کر غروب شمس کے بعد عصر کی نماز ادا کر لی، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں فریق کی تصویب فرمائی کسی پر نکیر نہیں فرمائی، یہ روایت تفصیل سے دلائل النبوة میں امام بیہقی نے عبد اللہ بن کعب سے نقل فرمائی ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

أن رسول الله صلى الله عليه وسلم لما رجع من طلب الأحزاب وضع عنه اللامة واغتسل استجمر فتبداه ، جبريل فقال ، عذيرك من محارب ألا أراك قد وضعت اللامة وما وضعناها بعد ، قال فوثب رسول الله صلى الله عليه وسلم فرغاً فعزم على الناس ألا يصلوا صلاة العصر حتى يأتوا بني قريظة قال فليس الناس السلاح ، فلم يأتوا ابني قريظة حتى غربت الشمس فاختصم الناس عند غروب الشمس ، فقال بعضهم أن رسول الله صلى الله عليه وسلم عزم علينا أن لا نصلي حتى تأتي بني قريظة فانما نحن في عزيمة رسول الله صلى الله عليه وسلم فليس علينا اثم ، وصلى طائفة من الناس احتساباً وتركت طائفة منهم الصلاة حتى غربت الشمس فصلوها حين جاؤ ابني قريظة احتساباً ، فلم يعنف رسول الله صلى الله عليه وسلم واحداً من الفريقين . (دلائل النبوة ج ۳ ، ص ۷)

حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ فتح الباری میں اس حدیث کی سند کو صحیح قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

وكذلك أخرجه الطبراني والبيهقي في الدلائل باسناد صحيح الى الزهري عن عبد الرحمن بن عبد الله بن كعب بن مالك عن عمه عبيد الله بن كعب الخ . (فتح الباری ج ۸ ص ۸ . ۳ . ۹ . ۳)

اسی طرح مجمع الزوائد میں بھی علامہ حیشمی رحمۃ اللہ علیہ نے طبرانی کے حوالہ سے یہ روایت نقل کی ہے۔ اور اس میں بھی ذکر ہے۔ کہ صحابہ کرام کی ایک جماعت نے عصر کی نماز غروب شمس کے بعد ادا کی اور حضور نے دونوں فریقوں کی تصویب فرمائی، علامہ حیشمی یہ روایت نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں۔ اور رجالہ رجال الصحیح غیر ابن ابی الہزیل وهو ثقة . (مجمع الزوائد ج ۶ ، ص ۱۳۰)

بہر حال اس روایت سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ بعض حضرات صحابہ کرام نے عصر کی نماز اپنے وقت میں ادا نہیں کی بلکہ غروب آفتاب کے بعد پڑھی، اور ظاہر ہے وقت کے بعد نماز پڑھنا قضاء ہی ہے۔ ادا نہیں ہو سکتا، اور یہ نماز عصر جان بوجہ کر چھوڑی گئی تھی، یہاں نیند، بھول اور غفلت کی کوئی صورت پیش نہیں آئی تھی، اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ جو نماز عدا جان بوجہ کر چھوڑ دی جائے اس کی قضاء بھی لازم ہے۔

(۴) بخاری شریف کی روایت ہے: دین اللہ احق أن يقضى ، (بخاری شریف باب من مات وعليه صوم)

یعنی اللہ تعالیٰ کا دین زیادہ حقدار ہے کہ اسے ادا کیا جائے۔

جو نماز وقت میں ادا نہیں کی گئی وہ اللہ تعالیٰ کا دین بن گئی بندہ پر، لہذا اس کی ادائیگی لازم ہے۔ چاہے اسے عدا چھوڑا ہو یا نیند، غفلت اور نسیان کی وجہ سے چھوٹ گئی ہو، علامہ شوکانی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی ”اسیل الجرار“ میں یہ تسلیم کیا ہے۔ کہ یہ روایت عدا چھوڑی گئی نماز کی قضاء کے لزوم کی دلیل ہے، وہ فرماتے ہیں:

قلت: نعم لم ير دفي قضاء الصلاة المتروكة عمداً دليل يدل على وجوب القضاء على الخصوص ولكنه وقع في حديث الخشعمية الثابت في الصحيح أن النبي صلى الله عليه وسلم قال لها: ”دين الله أحق أن

یقضی، والتارك للصلاة عمداً قد تعلق به بسبب هذا التزك دين الله وهو احق بان يقضيه هذا التارك . .
السبيل الجرار ۱ ص ۲۸۹

میں کہتا ہوں کہ عمداً چھوڑی ہوئی نمازوں کی قضاء کے بارے میں کوئی ایسی روایت نہیں ہے۔ جو خاص کر وجوب قضاء پر دلالت کرے، سوائے اس کے کہ جو خشعمیہ کی صحیح روایت میں منقول ہے کہ حضور نے ان سے کہا کہ ”اللہ کا دین زیادہ حقدار ہے۔ کہ اسے ادا کیا جائے“، اور جان بوجہ کر نماز چھوڑنے والے پر اس ترک کی وجہ سے اللہ کا دین متعلق ہو گیا۔ لہذا یہ دین اور حق زیادہ حقدار ہے کہ نماز چھوڑنے والا اسے ادا کرے۔

(۵) علامہ ابن عبدالبر رحمۃ اللہ نے الاستذکار میں جمہور کے موقف پر اس روایت سے بھی استدلال کیا ہے کہ جناب نبی کریم ﷺ نے حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ سے فرمایا:

كيف بكم اذا اتت عليكم امراء يصلون الصلاة لغير ميقاتها قلت فما تا مرني اذا ادر كني ذلك يا رسول الله ، قال صلى الصلاة لميقاتها واجعل صلاتك معهم سبحة،

تمہارا کیا حال ہوگا۔ جب تم پر ایسے امراء مسلط ہوں گے۔ جو نماز کو اس وقت گزرنے کے بعد پڑھیں گے۔ حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ نے عرض کیا کہ رسول اللہ میرے لئے کیا حکم ہے۔ اگر میرے ساتھ ایسا واقعہ پیش آجائے، آپ نے فرمایا تم نماز تو اس کے وقت میں پڑھ لو اور ان کے ساتھ جو نماز پڑھنی پڑے وہ نفل پڑھ لو۔ (ابوداؤد شریف باب اذا اذخر الامام الصلاة عن الوقت)

اس مفہوم کی بے شمار روایات ذخیرہ احادیث میں ہیں۔ جن میں پیشگوئی کی گئی کہ ایسے امراء آئیں گے۔ جو نماز کو وقت سے مؤخر کر میں گے۔ اور روایات و آثار سے یہ بات ثابت ہے۔ کہ جناب نبی کریم ﷺ کی یہ پیشگوئی بنو امیہ کے بعض امراء پر صادق آئی جو کبھی کبھار اوقات نماز کو اتنا مؤخر کرتے تھے کہ اس کا وقت ختم ہو جاتا تھا۔ خصوصاً جمعہ کی نماز تو بعض اوقات غروب آفتاب کے قریب پڑھی گئی، علامہ مبارک پوری ”اسی طرح کی ایک حدیث کے ذیل میں فرماتے ہیں:

قلت ظاهر الحديث اخراج الصلاة وتاخيرها عن جميع وقتها و عليه حملة النسائي وقد صح أن الحجاج وميره الوليد وغيرهما كانوا يؤخرون الصلاة عن وقتها قينبغي ان يحمل هذا الحديث على الواقع . (مرعاة المفاتيح ج ۲ ص ۳۰۸)

میں کہتا ہوں کہ اس حدیث کا ظاہر تو نماز کو اس کے پورے وقت سے مؤخر کرنے پر دلالت کر رہا ہے۔ اور اسی پر امام نسائی نے اسے حمل کیا ہے اور یہ بات درست ہے کہ حجاج اور اس کا امیر ولید نماز کو اس کے پورے وقت سے مؤخر کر دیا کرتے تھے۔ اس لئے مناسب ہے۔ کہ اس حدیث کو واقعہ پر ہی محمول کیا جائے۔

امام نسائی رحمۃ اللہ علیہ نے سنن نسائی میں اسی مفہوم کی روایت حضرت ابو ذرؓ کے حوالے سے نقل فرمائی ہے۔ اور اس کا ترجمہ الباب قائم

فرمایا ہے۔ اعادة الصلاة بعد ذهاب وقتها مع الجماعة، اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کے نزدیک بھی خروج عن الوقت سے مراد خروج عن جمع الوقت ہے۔ (در اجمع ايضاً شرح سنن ابى داؤد للعيني: ۳۱۱/۲ وتعظيم قدر الصلوة: ۲ ۹۷۹ والاسند كار: ۳۰۵/۱)

بہر حال ان روایات سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ نماز کو وقت سے مؤخر کرنے کے باوجود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے ساتھ شامل ہونے کا حکم فرمایا، حالانکہ وقت گزرنے کے بعد جو نماز ادا کی جا رہی ہے۔ وہ ادا نہیں قضاء ہے اور قضاء بھی ایسی نماز کی ہے جسے عدا چھوڑا گیا اور وقت میں ادا نہیں کیا گیا، اگر عدا چھوڑی ہوئی نمازوں کی قضاء نہیں ہوتی تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان کے ساتھ شامل ہونے کا حکم کیوں دیتے؟ حجاج کے زمانہ میں جلیل القدر صحابہ و تابعین نے اس اقتدار میں تاخیر سے نماز پڑھی لیکن کسی نے یہ سوال نہیں اٹھایا کہ آپ نے نماز عدا چھوڑی ہے۔ اور وقت سے مؤخر کی ہے۔ اس لئے اس کی قضاء نہیں ہونی چاہئے صرف توبہ واستغفار ہی کافی ہے۔ ان سب امور سے واضح ہے۔ کہ جو نماز وقت میں نہیں پڑھی گئی چاہے عدا چھوڑی ہو یا نیند، نسیان اور غفلت کی وجہ سے چھوٹ گئی ہو، بہر حال اس کی قضاء لازم ہے۔ صرف توبہ کافی نہیں۔

اب ہم ان نکات کا تفصیلی جائزہ لیتے ہیں جو قاری صاحب نے اپنی کتاب میں اٹھائے ہیں اور ان غلط فہمیوں میں غور کرتے ہیں۔ جن کے ازالہ کی قاری صاحب نے کوشش فرمائی ہے۔

قاری صاحب نے غلط فہمی نمبر (۱) کے تحت نکات اٹھائے ہیں۔ ہم ترتیب وار ان پر گفتگو کرتے ہیں۔ (۱) قاری صاحب کا کہنا ہے کہ: ”البلاغ میں جو حدیثیں پیش کی گئی ان میں نوم، نسیان اور غفلت کی صورت میں قضاء کا ذکر ہے، عدا اگر نماز میں چھوڑی ہوں تو ان کا ان روایات میں ذکر نہیں اور نہ ہی عدا کو نوم، نسیان اور غفلت پر قیاس کیا جاسکتا ہے۔“

یہ بات درست ہے کہ روایات میں عدا چھوڑی جانے والی نمازوں کا ذکر نہیں اور بقول آپ کے عدا کو نوم، نسیان اور غفلت پر قیاس بھی نہیں کیا جاسکتا لیکن ان احادیث سے عدا چھوڑی جانے والی نمازوں کو قضاء کے وجوب پر جو استدلال کیا گیا ہے۔ وہ دلالت النص کے طریقہ پر کیا گیا ہے۔ جیسے قرآن کریم میں والدین کو اُف کہنے اور جھڑکنے سے منع کیا گیا ہے۔ کوئی ہوش مند یہ نہیں کہہ سکتا کہ قرآن میں اُف کہنے اور جھڑکنے سے منع کیا گیا ہے۔ والدین کی پٹائی کرنے سے منع نہیں کیا گیا اور قرآن مجید میں والدین کو عدا مارنے کی کوئی ممانعت مذکور نہیں، کیونکہ اس آیت کا عقلی تقاضا یہ ہے۔ کہ جب جھڑکنے اور اُف کہنے کی ممانعت ہے۔ تو مارنے کی بطریق اولیٰ ممانعت ہوگی۔ بالکل اسی طرح ہر عقل مند شخص وہ احادیث سن کر جن میں نیند، غفلت اور بھول کی وجہ سے نماز قضاء کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ باسانی سمجھ سکتا ہے۔ کہ جان بوجھ کر ترک کرنے کی صورت میں قضاء کا حکم بطریق اولیٰ ہونا اور یہی وہ بات ہے۔ جسے جمہور امت نے اختیار کیا ہے۔

حضرت مولانا غلیل احمد سہارنپوریؒ بذل الجود میں فرماتے ہیں:

قلت: استدلال الموجدون للقضاء على العاد بدلالة هذا النص كما يستدل على حرمة ضرب الأبوين

بحرمة التأیف المنصوص فی قوله تعالى: ولا تقل لهما أف... فان الاستدلال بدلالة النص عند الموحیین كالاستدلال بعبارة النص وان كان عند المانعین داخل فی القیاس ولكنه قیاس جلی والصحیح أن الدلالة غیر داخله فی القیاس لأن القیاس یختص بالمجتهد لانه موقوف علی النظر والدلالة بعرفها کل من كان من أهل اللسان من غیر احتیاج الی ترتیب المقدمات والنظر، ولأن الدلالة مشروعة قبل شرع القیاس (بذل المجہود ج ۳ ص ۲۵۰)

اور علامہ ساعاتی رحمۃ اللہ علیہ الفتح الربانی میں فرماتے ہیں

وأجیب عنه بأن القید بالنسیان فیہ لخروجه علی الغالب أو أنه اذا وجب القضاء علی المغذور فغیره اولی بالوجوب وهو من باب التنبیہ بالادنی علی الاعلی کقوله تعالى: ولا تقل لهما أف فسیبهما وضر بہما من باب اولی. (الفتح الربانی ج ۳، ص ۳۰۲)

(۲) قاری صاحب فرماتے ہیں:

”در حقیقت اس مسئلہ میں بنیادی غلطی ہی یہی ہے۔ کہ قاصد اور غیر قاصد میں فرق نہیں کیا گیا۔“ ہم یہ بات بھی تسلیم کرتے ہیں کہ شریعت نے قاصد اور غیر قاصد کے احکام میں فرق کیا ہے۔ لیکن اگر اس فرق میں غور کیا جائے تو یہ بات واضح ہے۔ کہ یہ فرق شدت اور خفت کا ہے۔ جس شخص سے کوئی غلطی قصداً سرزد ہو اس کی سزا شریعت نے سخت رکھی ہے۔ اور جس سے بلا قصد و ارادہ کوئی جرم سرزد ہو جائے اس کی سزا قاصد کی نسبت کچھ تخفیف رکھی ہے۔ مثلاً آپ ہی کی پیش کردہ مثال میں دیکھتے ہیں۔ قتل عمد کی سزا شریعت نے قصاص رکھی ہے۔ یعنی قاتل کو مقتول کے بدلہ قصاصاً قتل کیا جائے قرآن کریم میں اللہ رب العزت کا ارشاد ہے:

کتب علیکم القصاص فی القتلی (سورۃ بقرۃ)

تم پر قصاص فرض کیا گیا ہے مقتولین کے سلسلہ میں۔

اور قتل خطا کی سزا دیت اور کفارہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ومن قتل مؤمناً خطاءً افتحری رقبۃ مؤمنة ودية مسلمة الی اہله (سورۃ نساء)

جس نے کسی مؤمن کو خطا سے قتل کر دیا اس پر لازم ہے۔ کہ ایک مؤمن غلام آزاد کرے اور مقتولین کے گھر والوں کو دیت ادا کرے۔

ان دونوں سزاؤں میں ظاہر ہے۔ قتل عمد کی سزا بہت سخت ہے۔ کہ قاتل کو قتل کر دیا جائے اور قتل خطا کی سزا اس کی نسبت ہلکی ہے، اس مثال سے واضح ہے۔ کہ شریعت نے قاصد کے احکام غیر قاصد کے مقابلے میں سخت رکھے ہیں۔ اس کا تقاضا یہ ہے کہ عمداً نماز چھوڑنے والے پر بطریق اولیٰ قضاء واجب ہو۔

(۳) قاری صاحب فرماتے ہیں: ”تعمد نسیان کی ضد ہے۔ نظیر نہیں ہے، پھر ایک مسلمہ اصول کے برخلاف آپ تعمد کو نسیان پر کیونکر

قیاس کر سکتے ہیں۔ اور شریعت نے بھی اس فرق کی رعایت رکھی ہے۔“

ہم تو پہلے ہی عرض کر چکے ہیں۔ کہ ہم تعمد کو نسیان پر قیاس نہیں کرتے بلکہ جس روایت میں نوم، نسیان اور غفلت کی وجہ سے ترک نماز پر قضاء کا حکم ہے۔ اس کے دلالت النص سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ جب ان صورتوں میں قضاء کا حکم ہے۔ تو عمد نماز چھوڑنے کی صورت میں بطریق اولیٰ قضاء واجب ہوگی، جبکہ دیگر احادیث بھی عمد نماز چھوڑنے کی صورت میں قضاء کے وجوب پر دلالت کر رہی ہیں۔ جن میں سے چند ہم نے شروع میں نقل کی ہیں۔

اور یہ بھی ذکر کر دینا مناسب ہے۔ کہ لغت کے اعتبار سے تعمد نسیان کی ضد نہیں بلکہ نسیان کے دو معنی آتے ہیں ایک کسی چیز کو عمداً ترک کر دینا، دوسرے کسی چیز کا یاد نہ ہونا، علامہ راغب اصفہانی رحمۃ اللہ علیہ مفردات القرآن میں فرماتے ہیں:

النسيان ترك الانسان ضبط ما استودع اما لضعف قلبه واما عن غفلة او ما عن قصد حتى ينحذف عن القلب ذكره. نسيان کے معنی ہیں۔ جو چیز انسان کے حوالہ کی گئی اسے یاد نہ رکھنا، یہ ترک ضبط کبھی ضعف قلب کی وجہ سے ہوتا ہے، کبھی غفلت کی وجہ سے اور کبھی یہ ترک ضبط جان بوجہ کر قصد واردہ سے ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اس چیز کی یاد دل سے محو ہو جاتی ہے۔ (مفردات القرآن ص ۴۹۱) یہی تفصیل دیگر علماء لغت نے بھی ذکر کی ہے۔ (دیکھئے تاج العروس اللزبیدی ج ۱۰، ص ۳۶۶ لسان العرب لابن منظور ج ۱۴، ص ۱۱۳۲ الصحاح تاج اللغة وصحاح العربية ج ۶ ص ۲۵۰۸)

اس لحاظ سے عمد کسی چیز کو ترک کر دینا بھی نسیان کے لغوی مفہوم میں داخل ہے۔ قرآن کریم میں اسی مفہوم کے اعتبار سے نسیان کا لفظ استعمال بھی ہوا ہے، ارشاد باری تعالیٰ ہے: نسوا لله فسهيهم (سورۃ توبہ آیت ۲۸) اسی طرح ارشاد ہے: ولا تنسوا الفضل بينكم (بقرۃ آیت ۲۳۸) ارشاد ہے: فاليوم نسا هم كما نسوا اللقاء يو منهم هذا (اعراف آیت نمبر ۵۱) ان آیات میں نسیان کے معنی ”جان بوجہ کر چھوڑنے“ کے علاوہ اور کوئی لینا ممکن ہی نہیں، لہذا تعمد کو علی الاطلاق نسیان کی ضد قرار دینا کسی بھی طرح درست نہیں۔

خلاصہ یہ کہ روایت میں ”من نسی عن صلاۃ“ کے مفہوم میں صرف وہی داخل نہیں جس سے بھول کی وجہ سے نماز چھوٹ گئی بلکہ جس نے عدم اہتمام کی وجہ سے نماز کو بھلا دیا اور قصداً نماز چھوڑ دی وہ بھی اس حدیث کے مصداق میں داخل ہے۔

(۳) قاری صاحب غلط فہمی نمبر ۲ کے تحت فرماتے ہیں:

”مذکورہ احادیث میں معنوی تحریف بھی کی گئی ہے، نسائی شریف کی روایت میں ”يغفل عنها“ جس کا ترجمہ ہے۔ جو اس سے غافل رہ جائے، یعنی اسے پتہ نہ لگے اور غفلت کی وجہ سے نماز چھوٹ جائے، لیکن مفتی صاحب نے اپنا خود ساختہ مسلک ثابت کرنے کے لئے اس کا ترجمہ یوں کیا ہے: ”جو غفلت کی وجہ سے چھوڑ دے“ چھوٹ جانے اور چھوڑ دینے میں بہت فرق ہے۔

قاری صاحب کی مذکورہ عبارت ان کی عربی لغت سے بالکل ناواقفیت پر دال ہے، لغت کی تمام معروف کتابوں میں ”عفل“ کے دو ترجمے

کئے گئے ہیں۔ ایک ”ترکہ“ (کسی چیز کو چھوڑ دینا) اور دوسرے ”سہا عنہ“ (کسی چیز کو بھول جانا) ابن منظور لسان العرب میں فرماتے ہیں:

غفل عنه.... ترکہ، وسہا عنہ.... وأغفلة و غفلت عنه: وصلت غفلی الیہ أو ترکته علی ذکر، قال اہیت: اغفلت الشئ: ترکته غفلا وأنت له ذاکر، قال ابن سیدہ: وقوله تعالیٰ: ”وکانوا عنہا غافلین“ یصلح ان یکون. واللہ اعلم. کانوا فی ترکہم الایمان باللہ والنظر فیہ والتدبر له بمنزلة الغافلین. (لسان العرب ج ۱۰ ص ۹۵، ۹۶)

”غفل عنہ“ کے معنی ہیں کسی چیز کو چھوڑ دینا، کسی چیز کو بھول جانا۔ ”اغفلت وغفلت عنہ“ کے معنی آتے ہیں۔ کہ مجھے میری غفلت نے اس تک پہنچایا یا کسی چیز کو یاد ہونے کے باوجود چھوڑ دینا، لیٹ فرماتے ہیں۔ ”اغفلت الشئ“ کے معنی ہیں۔ میں نے اسے یاد ہونے کے باوجود غفلت کی وجہ سے چھوڑ دیا۔ ابن سیدہ فرماتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد ”وکانوا عنہا غافلین“ کے یہ معنی ہو سکتے ہیں۔ کہ وہ لوگ ایمان باللہ کو ترک کرنے اور اس میں غور و فکر چھوڑنے کی وجہ سے ایسے ہیں جیسے غافلین۔

ابن منظور کے اس کلام سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ غفل کے ایک معنی ”ترکہ“ کے ہیں۔ اور دوسرے معنی ”سہا عنہ“ ان میں سے پہلا معنی دلالت کر رہا ہے۔ کہ یہ لفظ متعدی ہے۔ اور دوسرا معنی دلالت کر رہا ہے۔ کہ یہ لفظ لازمی ہے۔ اب قاری صاحب خود فرمائیں کہ وہ ”ترکہ“ کا ترجمہ چھوٹ جانے سے کریں گے۔ یا چھوڑ دینے سے؟

اگر استاد محترم زید مجدہم نے ان دونوں ترجموں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اس کا ترجمہ غفلت کی وجہ سے چھوڑ دینے کے کئے ہیں۔ تو اس میں علمی لحاظ سے کون سی غلطی ہے؟ اور کیا معنوی تحریف ہے؟ قاری صاحب کے اطمینان خاطر کے لئے مزید عربی لغات کی عبارات پیش خدمت ہیں۔ تاکہ اندازہ ہو کہ معنوی تحریف کی کوشش کون کر رہا ہے:

غفل: عنه (ن) غفولا و غفلة و غفلا: ترکہ و سہا عنہ، قال فی المصباح: الغفلة غيبة الشئ عن بال الانسان وعدم تذکرہ له وقد يستعمل فمین ترکہ (أی: الشئ) اهما لا و اعراضاً. (أقرب الموارد فی فصیح العربیة وانشوار د. ۳. ۵۳)

يقول الزبيدي:

غفل عنه: ترکہ وسہا عنہ.... غفل عنه وأغفلة: وصل غفلة الیہ أو ترکہ علی ذکر هذا نص کتاب سبویہ... وفي الحديث: من الصيد

غفل أي يشتغل به قلبه ويستولي، عليه حتى تصير فيه غفلة والغفلة علی ما قاله الحرالي: فقد الشعور بما حقه أن يشعر به وقال أبو البقاء: هو الذهل عن الشئ وقال الراغب: هو سهو يعترى من قلة التحفظ والتيقظ وقيل متابع النفس علی ماتشتيه والتغافل والغفل تعمدہ، (تاج العروس للزبيدي، ۸: ۴۷)

يقول الأصفهاني: غفل: الغفلة: سهو يعتري الانسان من قلة التحفظ والتيقظ يقال غفل فهو غافل " لقد كنت في غفلة من هذا وهم في غفلة معرضون. ودخل القرية على حين غفلة من أهلها وهم عن دعائهم غافلون. لمن الغافلين. هم غافلون. بغافل عما يعلمون. لو تغفلون عن أسلتحكم. فهم غافلون. عنها غافلين. (مفردات. القرآن للراغب، ص ۳۶۲).

ان عبارات میں اگر بنظر انصاف غور کیا جائے تو ان سے صاف ظاہر ہے۔ کہ غفلت کا اطلاق جس طرح کسی چیز سے سہواً غافل ہونے پر ہوتا ہے۔ اسی طرح غفلت کا اطلاق کسی چیز کو عدم مبالغت و اعراض کی وجہ سے چھوڑ دینے پر بھی ہوتا ہے۔ اور عدم مبالغت و اعراض کی وجہ سے کسی چیز کا چھوڑنا بھی عمد میں داخل ہے۔ جیسا کہ آیت قرآنی وہم فی غفلة معرضون میں لفظ غفلت استعمال ہوا ہے۔ گویا کہ کسی چیز کو عمداً چھوڑنے کی دو صورتیں ہو گئیں ایک صورت تو یہ ہے کہ ایک شخص کو ایک حکم معلوم ہے۔ اور جس وقت اس کی ادائیگی کرنی ہے اس وقت بھی ذہن میں استحضار ہے۔ لیکن تساہلاً وہ اسے پورا نہیں کرتا، اور دوسری صورت عمداً چھوڑنے کی یہ ہے۔ کہ اسے حکم تو معلوم ہے۔ لیکن اس کی ادائیگی کی طرف توجہ نہیں ہے۔ غفلت میں پڑا ہوا ہے، ظاہر ہے۔ اس طرح ترک کو بھی عمداً ترک کہا جائے گا۔ مذکورہ روایات میں جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو "یغفل عنہا" کا لفظ ارشاد فرمایا ہے۔ اس میں غفلت کے دونوں معنی مراد ہو سکتے ہیں۔ اگر "سہا عنہ" کے معنی مراد لیں تو مطلب واضح ہے۔ کہ جس سے بھول کی وجہ سے نماز چھوٹ جائے وہ اسے پڑھ لے جب اسے یاد آئے، اور اگر اس کا ترجمہ "تسو کہ، اہمالاً و اعراضاً" سے کریں تو اب مطلب یہ ہوا کہ جو نماز لا پرواہی اور اعراض کی وجہ سے چھوڑ دے تو جب اسے تنبہ ہوا سے پڑھ لے، گویا کہ عمداً نماز چھوڑنے کی ایک صورت میں قضاء کا حکم تو اس حدیث کی عبارت النص میں بھی موجود ہے۔ حالانکہ آپ کا دعویٰ تو یہ ہے۔ کہ عمداً چھوڑی جانے والی نمازوں کی مطلقاً قضاء نہیں ہے۔ اور یہ بات بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ ذکر کا اطلاق "ذکر عن نسیان" ہی پر نہیں ہوتا بلکہ "ذکر لا عن نسیان بل عن ادا مة الحفظ" پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ جیسا کہ اصفہانی اور فیروز آبادی نے اس کی صراحت کی ہے۔ (راجع: المفردات فی غریب القرآن: ۱۸۹: وبصائر دوی التمییز للفیروز آبادی: ۳: ۹، عمدة الحفاظ: ۲: ۳۳)

اسی طرح ذکر کا اطلاق بندا مت پر بھی ہوتا ہے۔ جیسا کہ ابن جوزی نے نزہۃ الأئین التواظر: ۳۰۴ پر اس کی تصریح فرمائی ہے۔ (۵) قاری صاحب غلطی نمبر ۲ کے تحت غزوہ خندق کے واقعہ سے استدلال کو متعدد وجوہ سے غلط قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں: "غزوہ خندق میں نمازوں میں جو تاخیر ہوئی تھی وہ نسیاناً ہوئی تھی نہ کہ قصداً"

عجیب بات ہے بخاری شریف کی روایت میں تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ کہ "یا رسول اللہ ما کدت أصلي العصر حتى کادت الشمس تغرب" ترجمہ: یا رسول اللہ میں قریب نہیں تھا کہ عصر کی نماز پڑھ سکوں یہاں تک کہ سورج غروب ہونے کے قریب ہو گیا تھا۔ یعنی بڑی مشکل سے غروب سے کچھ ہی پہلے عصر کی نماز پڑھ سکا۔ اور حضور ﷺ تو وہ بھی نہیں پڑھ سکے چنا

نبی حضرت عمرؓ کے ذکر کرنے پر حضورؐ نے فرمایا ”والله ما صليتها“ خدا کی قسم میں نے تو پڑھی ہی نہیں۔ (حدیث نمبر ۵۹۶) اتنی صریح اور صاف عبارت کے باوجود قاری صاحب معلوم نہیں اسے نسیان پر کیسے محمول فرما رہے ہیں۔ اور پھر یہ کیسے ممکن ہے۔ کہ پورا لشکر ہی نماز میں وقت پر ادا کرنا بھول گیا اور کسی کو یاد نہ رہا، قاری صاحب نے عمدۃ القاری اور فتح الباری سے یہ احتمال تو نقل کر دیا لیکن دوسطوں بعد نہیں دیکھا کہ علامہ ابن حجر اور علامہ یعنی رحمہم اللہ نے اس احتمال کو کس طرح مرجوح قرار دے کر دوسرے احتمال یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے نماز میں عمدۃ قضاء ہوئی تھیں کو ترجیح دی ہے۔ علامہ ابن حجر رحمہم اللہ فتح الباری میں ارشاد فرماتے ہیں:

وقد اختلف في سبب تاخير النبي صلى الله عليه وسلم الصلاة ذلك اليوم فقيل كان نسياناً واستبعد أن يقع ذلك من الجميع ويمكن أن يستدل له بما رواه أحمد من حديث أبي جمعة أن رسول الله صلى الله عليه وسلم المغرب يوم الأحزاب فلما سلم قال: هل علم رجل منكم اني صليت العصر قالوا: لا يا رسول الله صلى الله عليه وسلم فصلي العصر ثم صلى المغرب اه وفي صحة هذا الحديث نظر لأنه مخالف لما في الصحيحين من قوله صلى الله عليه وسلم لعمر: والله ما صليتها ويمكن الجمع بينهما بتكلف وقيل كان عمداً لكونهم شغلو فلم يمكنوا من ذلك وهو أقرب.... (فتح الباری. ۲: ۶۹. الحدیث: ۵۹۶. باب من صلی بالناس جماعة بعد ذهاب الوقت، رقم الباب: ۳۶)

اور علامہ یعنی فرماتے ہیں:

فان قلت: تأخر النبي صلى الله عليه وسلم الصلاة في ذلك اليوم كان نسياناً أو عمداً فقيل كان نسياناً ويمكن أن يستدل له بما رواه أحمد في مسنده من حديث أبي لهيعة أن اياجمهة حبيب بن سباع قال ان رسول الله صلى الله عليه وسلم عام الأحزاب صلى المغرب فلما فرغ قال: هل علم أحد منكم اني صليت العصر؟ قالوا: لا يا رسول الله صلى الله عليه وسلم ما صليتها فأمر المؤمنون فأقام فصلي العصر ثم أعاد المغرب وقيل كان عمداً لكنهم شغلو ولم يمكنوا من ذلك وهو أقرب.... (عمدة القاری: ۵: ۹۱. باب من صلی بالناس جماعة بعد ذهاب الوقت رقما الحدیث ۷۲)

(۶) غزوہ خندق کے واقعہ میں دوسرا احتمال قاری صاحب نے یہ ذکر کیا کہ: ”اگر عمدتاً تاخیر ہوئی تھی تب بھی وہ مشغول تھے کہ نماز کی ادائیگی کا انہیں موقع نہیں ملا اور یہ بھی ایک غدر ہے۔“

ہم بھی تسلیم کرتے ہیں کہ نماز میں مشغولیت ہی کی وجہ سے چھوٹی تھیں۔ لیکن مشغولیت کی وجہ سے چھوٹنے سے یہ عمدتاً تو خارج نہیں ہوئیں۔ آپ کا کہنا تو یہ ہے۔ کہ نماز میں عمدتاً چھوڑ دی جائیں ان کی مطلقاً قضاء نہیں ہے۔ مشغولیت کی وجہ سے نماز ترک کرنا نہ نومیں داخل ہے اور نہ ہی نسیان و غفلت میں داخل ہے۔

(۷) غلط فہمی نمبر ۵۔ کے تحت محترم قاری صاحب لیلۃ التعریس والی روایت نقل کرنے کے بعد نتیجہ نکالتے ہوئے فرماتے ہیں:

”مذکورہ حدیث میں یہ صراحت موجود ہے۔ کہ صحابہ کرام نے اس نماز کو آنے والے لکل میں اسی وقت ادا کرنے کی اجازت چاہی لیکن آپ نے منع فرمایا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو ایک دن کی تاخیر کی بھی اجازت نہیں دی لیکن قربان جائیے دارالعلوم کراچی کی وسعت قلبی اور وسعت نظری پر جہاں سے ساٹھ ساٹھ ستر ستر برس تک مسلسل نمازیں قضاء کرتے رہنے کی مسلسل تلقین ہوتی رہتی ہے۔“

قاری صاحب کی حدیث فہمی پر رشک آتا ہے۔ کہ انہوں نے حدیث کے الفاظ کا وہ مطلب لیا جو آج تک نہ کسی محدث نے ذکر کیا اور نہ کسی کا ذہن اس طرف گیا، اور اگر قاری صاحب یہ مطلب بیان نہ فرماتے تو تاریخ اسلام میں شاید ہی کسی کا ذہن اس طرف جاتا، قاری صاحب نے مذکورہ بالا نتیجہ حدیث لیلۃ التعریس کے آخر میں آنے والے ان الفاظ سے نکالا ہے:

”فقلنا یا نبی اللہ الا نقضیہا لو قتها من الغداة فقال لهم اینہا کم اللہ عن الربا وبقبلہ منکم“

”الا نقضیہا لو قتها من الغداة“ اس جملہ کے معنی میں صرف ایک ہی احتمال ہے۔ وہ یہ کہ حضرات صحابہ کرام نے حضور کے ساتھ جب فجر پڑھی تو قضاء نماز کی ادائیگی سے فارغ ہونے کے بعد بعض نے آپ سے دریافت کیا کہ کیا ہم یہی نماز اگلے دن اس کے وقت میں دوبارہ پڑھیں یعنی ایک مرتبہ تو ہم آج اس کی قضاء کر چکے کیا کل دوبارہ فجر کے وقت میں اس کی قضاء کریں، اس کے جواب میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تمہیں ربو اسے منع فرماتے ہیں۔ تو پھر کیا وہ تم سے ربو وصول کریں گے؟۔ یعنی جب ایک مرتبہ تم اس نماز کی قضاء کر چکے ہو تو یہ کافی ہے۔ کل دوبارہ اس کی قضاء کرنا تو ایک طرح سے سود ہو گیا کہ جو اصل تھا۔ وہ ادا کر ہی دیا اب تاخیر کی وجہ سے اس پر اضافہ کیا جا رہا ہے اور اللہ تعالیٰ نے خود سود سے منع فرمایا ہے، بعض روایات میں ”ومن الغد للوقت“ کے الفاظ آئے ہیں۔ اس میں دو احتمال ہو سکتے تھے۔ ایک تو یہ کل کے وقت میں یہی نماز دوبارہ پڑھو اور دوسرا یہ کہ آج تو تاخیر ہو گئی ہے۔ لیکن کل اسے وقت ہی میں پڑھو ایک دن تاخیر سے پڑھنے کی وجہ سے اس کا وقت تبدیل نہیں ہوا پہلے احتمال کو تمام علماء نے رد کیا ہے۔ اور کوئی اس کا قائل نہیں، سب نے دوسرا احتمال اختیار کیا ہے۔ اور محدثین نے پہلے احتمال کو رد کرنے اور دوسرے احتمال کو اختیار کرنے کے لئے بنیاد اسی روایت کو بنایا ہے۔ جو قاری صاحب نے اپنی کتاب میں نقل کی ہے۔ اور جن الفاظ سے قاری صاحب نے انوکھا استدلال کیا ہے۔ انہی الفاظ سے ”ومن الغد للوقت“ کی مراد متعین کی ہے۔ علامہ قرطبی صحیح مسلم شریف کی شرح میں فرماتے ہیں:

قولہ: ”فاذا كان الغد فليصلها عند وقتها“ قال قوم ظاهره اعادة المقضية مرتين عند ذكرها وعند حضور مثلها من الوقت الاتي، وقد وافق هذا الظاهر ما رواه أبو داود نصاً من حديث عمران بن حصين وذكر القصة وقال في آخرها: فمن أدرك منكم صلاة الغداة من غد صالحا فليقض معها مثلها، قال الخطابي لا أعلم أحداً قال هذا وجوباً ويشبه أن يكون الأمر به استحباباً باليحرز فضيلة الوقت في القضاء، قلت وهذا كله، يعارضه ما ذكره أبو بكر بن أبي شيبة من حديث الحسن بن عمران بن حصين في هذه القصة أنه لما صلى بهم

المقضية قالوا: ألا نقضيتها لو قتها من الغد؟ قال: أينها كم الله عن الربا وياخذها، منكم“ وألصحيح ترك العمل بذلك الظاهر لهذه المعارضة. (المفهم للقرطبي: ۳۱۶/۲ رقم الحديث ۵۶۷)

ويقول الساعاتي في الفتح الرباني في شرح هذا اللفظ: المعنى لا تعيدوها فإن الله عز وجل نهاكم عن الربا في الدين فلا يقبله منكم في قضاء الصلاة (الفتح الرباني ج ۲ ص ۳۰۳ رقم الحديث ۲۰۷)

اس مفہوم کی دیگر روایات کی تشریح کے لئے دیکھئے: فتح الباری ج ۲ ص ۱۷۱ رقم الحديث ۵۹۷، اكمال المعلم للقاضي عياض ج ۲ ص ۶۷۳. المنهل الغدب الہ للمورود للسبکی ج ۳ ص ۳۴)

ان عبارات سے یہ تو واضح ہو گیا کہ جن الفاظ سے قاری صاحب نے استدلال کیا ہے۔ ان کا صحیح مفہوم کیا ہے۔ قاری صاحب نے ان الفاظ کے جو معنی لئے ہیں۔ اس کی طرف کسی محدث و شارح کا ذہن نہیں گیا، اور اگر عقلی طور پر دیکھا جائے تو بھی قاری صاحب کے بیان کردہ معنی اس حدیث میں لینا ممکن ہی نہیں ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ جملہ تو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے حضور ﷺ کی اقتدار میں فجر کی نماز قضاء کرنے کے بعد فرمایا تھا۔ روایت میں الفاظ ہیں۔ ”فاقام فصلی الغداة“ جب فجر کی نماز پڑھ لی تو پھر اگلے دن تک مؤخر کرنے کی اجازت طلب کرنے کے کیا معنی؟ قاری صاحب کا بیان کردہ مطلب تو اس وقت درست ہوتا جب صحابہ کرام حضور ﷺ کی اقتداء میں فجر کی قضاء کرنے سے پہلے حضور ﷺ سے اگلے دن تک قضاء مؤخر کرنے کی اجازت طلب کرتے، نیز اگر قاری صاحب کا بیان کردہ مطلب لیا جائے تو پھر ”أينها كم الله عن الربا ويقبله منكم“ کا مصداق کیا ہوگا؟

(۸) قاری صاحب غلط فہمی نمبر ۵ کے تحت فرماتے ہیں:

” (۲) مطلق قضاء نمازوں کے لئے اگر الگ دلیل آپ کے پاس نہیں ہے۔ تو ہم بھی اس کا مطالبہ نہیں کرتے، لیکن عمد، نسیان اور غفلت کے فرق کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہر ایک کے لئے علیحدہ علیحدہ دلیل پیش کرنا مدعی کے ذمہ ہے۔ کیونکہ شریعت نے نائم، ناسی، غافل اور محمد کے احکام میں فرق رکھا ہے۔ جسے ہم گذشتہ صفحات میں قاصد اور غیر قاصد کے احکام میں فرق کے عنوان سے تحریر کر چکے ہیں۔“

ناسی۔ نائم اور غافل پر وجوب قضاء کے تو آپ بھی قائل ہیں۔ اور عاقد پر وجوب قضاء کے لئے ہم دلائل شروع میں تحریر کر چکے ہیں۔ آگے فرماتے ہیں: ” (۳) جہاں تک ہم سے استثناء کی دلیل کا مطالبہ ہے۔ سو یہی روایت جو حضرت عمران بن حصین سے مروی ہے۔ استثناء کی واضح دلیل ہے۔ کیونکہ آپ قضاء عمری ادا کرنے والے شخص کو چالیس پچاس سال کے بعد قضاء کا حکم دیتے ہیں۔ جبکہ شارع علیہ السلام نے اسے آنے والے کل تک کی قضائی سے بھی روک دیا۔ یہی استثناء کی دلیل ہے۔“

یہ عبارت بھی قاری صاحب کے اسی ”فہم حدیث“ پر مبنی ہے۔ جس کا ابھی ہم نے تفصیل سے جائزہ لیا اور یہ بناء الفاسد علی الفاسد کا مصداق ہے، استثناء کی دلیل کا مطالبہ اب بھی باقی ہے۔